

АНГЛО-ЗУЛУССКАЯ ВОЙНА 1879 Г. ГЛАЗАМИ БРИТАНСКИХ СОЛДАТ (ПО МАТЕРИАЛАМ ПИСЕМ И ГАЗЕТ)

Арбеков Александр Борисович

Аспирант, Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева
killkennedy123@yandex.ru

THE ANGLO-ZULUS WAR OF 1879 THROUGH THE EYES OF BRITISH SOLDIERS (BASED ON LETTERS AND NEWSPAPERS).

A. Arbekov

Summary. In this article, the author examines the events of the Anglo-Zulus war of 1879 through the prism of the perception of soldiers of the Victorian army, who are direct participants in hostilities. On the basis of personal letters and newspaper articles, the personal experience of individual army units is analyzed, determining their moral and fighting spirit and their attitude to the events described. These letters also help to build a certain chronological sequence to study the main stages of the war.

Keywords: Anglo-Zulus war, Victorian England, colonial wars, military conflicts, British army, South Africa, colonial policy, periodicals.

Аннотация. В данной статье автор рассматривает события Англо-зулусской войны 1879 г. через призму восприятия солдат викторианской армии, являющихся непосредственными участниками военных действий. На основе личных писем и газетных статей анализируется личный опыт отдельных армейских подразделений, определяющий их моральный и боевой дух и их отношение к описываемым событиям. Эти письма также помогают выстроить определенную хронологическую последовательность для изучения основных этапов войны.

Ключевые слова: Англо-зулусская война, Викторианская Англия, колониальные войны, военные конфликты, британская армия, Южная Африка, колониальная политика, периодическая печать.

Военные колониальные конфликты всегда имели широкий общественный резонанс и вызывали пристальный интерес британского населения метрополии, по этой причине в периодической печати издавались статьи, публиковались письма участников военных действий, которые освещали данные события на разных континентах мира, где Британия активно проводила свою внешнюю политику.

В конце 70-х годов в Южной Африке Великобритания развязала Англо-зулусскую войну. Данный военный конфликт стал одним из важнейших событий того периода времени. Жители ведущих европейских держав искренне поражались полководческим навыкам зулусского короля Кетчвайо в битве у холма Изандлвана — зулусы, под его руководством, смогли окружить и разгромить крупную группировку английских войск. И хотя зулусским копьям противостояла прогрессивная европейская военная техника, все же погибло значительное количество британских солдат и офицеров. Офицерские и солдатские письма, написанные в этот период, вносят ясность в понимании ужасных условий, при которых бойцам приходилось жить и воевать с зулусами, выступая, по сути, военной хроникой, позволяющей изучать подобные события сквозь призму восприятия отдельных людей.

В английской и колониальной печати появлялись публикации, в которых преувеличивалась угроза нападения африканцев на английские колонии и Трансвааль. В либеральном журнале «Эдинбург ревью» открыто говорилось, что Британия должна оказать «чисто моральное влияние» на правителя зулусов Кетчвайо с тем, чтобы «спасти трансваальскую республику от истребления» [3, p.456].

Одним из инициаторов проведения активной колониальной политики в Южной Африке стал генерал-губернатор капской колонии и верховный комиссар Британии в Южной Африке Бартл Фрер. В обществе хорошо отзывались о его назначении на данный пост: «Обширный опыт сэра Б. Фрера его проверенные способности администратора, его высокая культура и не менее сильный характер, определенная известность, которая зародилась в результате общения с местными африканскими племенами — все это слилось воедино с тем, чтобы заговорить о нем как о наиболее подходящем человеке на этот пост» [3, p.449–450]. Фрер считал, что необходимо расширить сферу британского влияния над местными племенами севернее Трансвааля и, в первую очередь, над территорией, занимаемой племенем зулусов [19, с.106].

Фрер считал, что мощь зулусов должна быть сломлена прежде, чем внутренняя безопасность английских колоний будет обеспечена. Он готовился к превентивной войне. В самой Англии планы Фрера не находили полной поддержки у политических деятелей. Они полагали, что военный конфликт с зулусами может добавить дополнительные трудности в управлении Трансваалем и не найдет должного понимания в самой Англии [19, с.110].

Зулусами именуют группу кафрских племен, проживающих на территории между Трансваалем и восточным побережьем. К концу 70-х гг. XIX в. Зулуленд во главе с правителем Кетчвайо представлял собой государство с достаточно сильным войском, численность которого достигала от 40 до 50 тыс. человек [19, с.106]. Что касается зулусской армии, то основы и принципы ее формирования были заложены в первой четверти XIX в. королем Чака, который нарушил прежний порядок и сумел организовать регулярную армию. Чака вывел всех боеспособных мужчин из подчинения местным вождям, объединил их в отряды, разместил в особых краалях, где они проходили военную подготовку. Каждый такой крааль вмещал полк (ибуто) численностью 600–1000 воинов [2, р.18].

В начале 1879 года незначительные пограничные конфликты позволили верховному комиссару Капской провинции сэру Бартлу Фреру предъявить ультиматум королю Кетчвайо. согласно ультиматуму, зулусы обязались проводить мобилизацию войск только с позволения комиссара и в Зулуленде должны были главенствовать законы британской империи. Как и ожидал Фрер, подобного рода ультиматум был отвергнут. В результате, из-за неповиновения Кетчвайо, было принято решение начать решительные военные действия против зулусов.

11 января 1879 года британские войска под командованием лорда Челмсфорда выступили против зулусов. План лорда был прост: войско было разделено на четыре отряда, один из которых служил резервом, а три других повели наступление с трех направлений. Первая колонна, образуя крайний правый фланг, сосредоточилась в форте Вильямсона, близ устья реки Тугела, которая протекает между Наталем и страной зулусов. Вторая стояла несколько выше в форте Бухана. Третья колонна, под командой полковника Глайна вместе с лордом Челмсфордом проникли на территорию зулусов по близости от Трансваальской границы: она насчитывала около 4000 человек [18, с.340–341].

В первые дни кампании британцы сразу же обрели ряд проблем в виде труднопроходимого ландшафта и климатических условий. Солдаты отмечали, что: «эта страна плохо подходит для путешествий. Мы продвинулись на 150 миль вглубь страны, едва ли какая-либо

вода здесь подходит для питья, и все время мы вынуждены подниматься вверх по холмам» [14, р.3]. В первых же сражениях стало очевидно превосходство зулусов в бою за счёт хорошего знания родной местности, бойцы викторианской армии писали: «Мы были в очень невыгодном положении из-за камней и кустарников, но нам удалось заставить их отступить в конечном итоге после восьми часов схватки» [6, р.6]. При этом они были поражены физической подготовкой зулусов: «очень тяжело сражаться с зулусами. Они могут бегать, словно лошади».

Возможно, лучшая подборка писем британских солдат исходит от «The Sheffield Daily Telegraph» [14]. В статьях данного издания присутствует удивительно полное освещение войны, потому что у нее были свои «официальные корреспонденты». Вероятнее всего они являлись офицерами — участниками боевых действий, которые изначально писали свои письма домой, а затем им представители газеты стали платить за регулярные публикации.

Из личных писем капрала Джорджа Хоу образовалась довольно информативная серия, которая служит хронологией событий, в которых принимал участие армейский корпус королевских инженеров. Он показывает нам полное влияние военных событий на личностном уровне восприятия. Эти данные также позволяют выявить степень тревоги в британской армии, порожденную известиями о битве в Изандлване, и возможностью массового прорыва армии Зулу.

Примерно через 11 дней после начала кампании 22 января отряд под руководством главнокомандующего — лорда Челмсфорда стал лагерем около холма рядом с горой Изандлвана. У этой горы командующий разделил свой отряд на две части. Половина осталась на месте, а остальных солдат лорд повел на поиски противника. В результате данных действий, отряд, оставшийся в лагере, был подвергнут нападению зулусов общей численностью до 20 тыс. человек.

Саперы 5-й полевой бригады, королевские инженеры, отправились из Грейтауна 21 января в сторону Изандлваны и проехали всего несколько километров, когда они встретили посланника с запиской: «Скорее двигайтесь к реке Муи, до нас дошли слухи об отступлении». «Это все, что мы смогли узнать. Приказ о продвижении превратился в непрерывный бег. Мы добрались до места и заняли позиции у реки Муи. Нам удалось узнать, что весь лагерь захвачен, и каждый боец был отрезан». Саперская бригада столкнулась с неприятной дилеммой: должны ли они вернуться в Грейтаун, на который, по доносам, уже напали, или следует окопаться у нынешней позиции? Капрал Хоу дает ответ: «Около ста метров (90 метров) от реки, где мы ее впервые пересекли, стоял

дом поселенца. Мы завладели им. Вдоль одной стороны и вниз к реке мы выстроили повозки провиантом в линию. С двух сторон мы выкопали траншею для укрытия. Мы работали до сумерек, когда пришлось прервать наш пост. Ночью мы зарылись в окопы ... Глаза выкатывались из головы, пытаюсь пронзить мрак. Час за часом мы стояли, но врага не было. Малейший шум приводил в боеготовность наши винтовки. Мы все знали, что нам нужно иметь дело с врагом, который не знал, что такое милосердие, и ему придется сражаться с нами до конца» [14, р.5].

На следующие день в 5.00 утра Хоу и его товарищи продолжили свое продвижение. После преодоления 22 км они собирались вновь отправиться к лагерю, однако посланник прибыл с новостью о том, что 30 повозок, заполненных боеприпасами, оставались незащищенными у «Сэнд Спрут». 24 января они построили временный форт в Сэнд Спрут, где, по словам Хоу, они были подвержены атаке зулусов длительностью около двадцати минут. Через четыре дня они отправились в Хеллпекар и так далее к Роркс — Дрифт. Там они должны были помочь в строительстве еще одного и гораздо более укрепленного сооружения, так как вся британская армия отступила на прежние позиции. Страх перед новой атакой проходит по письмам солдат после Изандлваны, и это вызвало чрезвычайную осторожность, которую главнокомандующий Челмсфорд так долго не принимал во внимание.

Поражение у Изандлваны стало настоящим шоком для британской общественности и политической элиты. В специальном выпуске старейшей британской газеты «The Guardian» в качестве заголовка статьи была использована военная телеграмма присланная из Кейптауна, которая гласила «Поражение Британцев, ужасная бойня с обеих сторон, 500 бойцов и 30 офицеров были убиты, британские знамена были захвачены врагом» [15]. Зулусы не брали пленных и убивали всех, кого смогли. В результате сражения осталось несколько выживших которые вспоминали детали этого события: «их было значительно больше, примерно двадцать на одного... где, падет 100, выйдет 300 и снесет все на своем пути... невзирая на выстрелы или залп артиллерии или штыковые удары, они продолжали приходиться тысячами и убивали наших людей, как собак» [8, р.3]. 20-летний офицер из Натала, которому также удалось выжить при Изандлване, служил в частях снабжения подразделения Дарнфорда и писал о зулусах: «мы увидели черный холм, по которому продвигался огромный рой, количеством примерно в 20~<000 человек. Мы держали оборону как можно дольше, но, так как противник превзошел нас численностью, был дан приказ отступить в лагерь... зулусы были в лагере, разрывали наших людей, также шатры и все, что натыкалось на их ассегаи» [15, р.3].

Победители полностью разграбили лагерь, даже разрезали на ленты и унесли с собой холсты палаток. Рядовой Д. Бакли писал, «они взяли все, что могли унести, а то, что не смогли — сожгли» [17, р.3]. Перед уходом они вспороли тела убитых британцев — чтобы, согласно своим ритуалам, выпустить их души на волю и таким образом, очистится самим. Многие британские солдаты, вернувшиеся на поле брани, были потрясены изуродованными трупами и «лошадьми и волами, которые лежали, заколотыми и разорванными» [5, р.7].

Некоторые письма могут пролить свет на неизвестные или неясные инциденты и ситуации в течение всей кампании. Два примера относятся к битве у Изандлваны; в это время бойцы, вернувшиеся с Челмсфордом в опустошенный лагерь 22 января, неохотно публиковали различные письма, где упоминались, изуродованные тела мертвых британских солдат. Это для них стало очень эмоциональным вопросом. Капитан Пенн Симонс, 24-й полк, в своей детальной реконструкции битвы, избегает этого. Он говорит, что многие тела были найдены со связанными полосками сыромятной кожи руками и ногами и что это ритуальная практика зулу. Но на этом капитан остановился: «Более подробная информация...», говорит он, «...будет слишком отвратительной». Некоторые из солдат, которые видели эти «достопримечательности», однако, не стеснялись описывать их, один даже надеялся, что их «родственники дома будут не слишком брезгливы» [11, р.2].

Солдатские письма также вносят ясность в понимании ужасных условий, при которых бойцам приходилось жить в эти дни. К Февралю Роркс — Дрифт превратился в адское место, где сотни промокших солдат, под командованием полковника Глайна, разместились в старые укрепления без крова, каждый день пытаюсь выстроить новый форт [16, pp.38–39]. Капрал Хоу описал это: «Чтобы избежать неожиданностей, мы падаем и держимся за наши винтовки до рассвета. Когда мы видим, что берег чист, мы выходим и складываем оружие, а затем идем на работу. Мы работаем до 5 вечера. В шесть звучит горн, и мы все заходим в форт. Нам не разрешают снимать наши вещи, приходится ложиться в них, и к счастью винтовки на нашей стороне. У нас нет палаток, у нас есть ковер и ночлег под открытым небом. В воскресенье в девять у нас церковная процессия, а в десять снова на работу» [14, р.4]. Сержант 24-го пехотного полка делал записи о своем несчастном и мучительном положении: «В настоящее время пить воду без наших винтовок не безопасно. Мы потеряли все наши палатки и кухонную утварь, у нас есть только то, в чем мы стоим. Зулус уничтожил все, что принадлежало нам. Вы бы посмеялись, увидев полк, где некоторые ходят без сапог, а у некоторых куртки с брюками защиты овчиной шерстью и другими вещами» [12, р.6].

Нервы были растянуты до напряженной точки, о чем свидетельствует серия панических ситуаций, когда войска стреляли по ошибке по своим товарищам.

Первыми среди жертв этого обстоятельства стали бойцы 5-й полевой бригады, королевские инженеры, которые были прикреплены к грозной «летающей» колонне Эвелина Вуда. 5 июня авангард Вуда натолкнулся на позицию зулу на реке Ипоко и понес в бою потери; он решил сражаться, поскольку хотел расположиться там лагерем, чтобы дождаться снабжения. Сначала он отделил инженеров и отправил их обратно в колонну Ньюдигейта, в лагерь с сотнями повозок примерно в 18 км от тыла. Саперы должны были построить опорную точку для защиты склада боеприпасов, поэтому, когда они прибыли в 18:30~<6 июня, они разбили свои палатки на месте и начали работу, далеко за пределами лагеря Ньюдигейта. Около 22:00 они были разбужены выстрелами и нырнули в основание защитных стен, всего около полуметра в высоту, над возведением которых они только начали работать.

Сразу все они попали под сильный огонь из лагеря Ньюдигейта. Капрал Хоу рассказывает историю о том, что произошло дальше в этой опасной ситуации: «Боже мой, они приняли нас за врага, бегом все в укрытие!» — воскликнул Чард, герой Роркс-Дрифт. Движение было крайне опасным. Горны озвучили прекращение огня. Наши люди перебрались через стену, чтобы броситься в сторону лагеря, но тогда они вновь приняли нас за зулусов и произвели один залп. Люди прыгали друг на друга и лежали в безнадежном замешательстве, а выстрелы сыпались в нас, словно град. До того, как это прекратилось, пять инженеров (включая сержанта и двух капралов) были ранены. На следующее утро мы нашли камни на стене, покрытые следами свинца и пуль. Артиллеристы сказали нам, что они только собирались стрелять, перед сигналом нашего горна. Если бы они это сделали, то никто из нас не убежал бы» [14, р.3].

Таково было катастрофическое происхождение Форта Ньюдигейта, более известный как Форт-Фанк. Подобные ложные тревожные сигналы взъерошивали колонны, когда они продолжали медленное продвижение, и артиллерия фактически разжигала один из худших инцидентов Улунди [4, pp.222–226].

21 мая 1879 г. началось масштабное наступление британских войск, в результате которого, зулусы подверглись серьезным разрушительным действиям, особенно на пути колонн Вуда и Ньюдигейта. По плану командования два кавалерийских дивизиона вторглись на территорию королевства Зулуленд, а неделей позже в наступление перешли основные силы векторианцев под командованием Челмсфорда. Второй дивизион генерала Э. Ньюдигейта (5000 человек) должен был ударить по реке Кровл-Ривер,

присоединившись к Э. Вуду, переименованному в «Летучую колонну» (3200 человек), а затем совместно с первым дивизионом генерал-майора Х.Х. Крейлока (7500 человек), как только тот пересечет прибрежную область, начать движение к столице зулусов — Улунди.

Поскольку в этот момент война в Зулуленде, по сути, велась против гражданского населения: практиковалось систематическое сжигание краалов, уничтожение зерновых культур и угон скота. Среди конного ополчения, служившего под началом Вудом, был отряд «Бэйкер Хорс», сформированный в Порт-Элизабет. Солдат этого подразделения принял участие в боевом налете против трех военных краалов в конце июня. Были задействованы все конные отряды командования Вуда и Ньюдигейта в составе 600 человек, но отряды зулу, противостоящие им, были напуганы большими пушками и не оказывали сопротивления. Вместо этого (по словам солдата) «экспедиция вернулась, сумев уничтожить три краала, и в тот день было сожжено более 3000 хижин с большим количеством зерна, хранящегося в разных краалах» [13, р.8]. Еще 6 июня капрал Хоу из инженеров сказал: «Мы сжигаем все краалы, к которым пришли». Сразу после Улунди он жаловался на холодную зиму, добавляя: «Как справятся зулусы, я не знаю, мы сожгли около 20~<000 хижин. Я сочувствую бедным женщинам и детям» [14, р. 8]. Они уничтожали все на своем пути — жгли хижины, угоняли скот. Зулусские полки терпели одно поражение за другим. «Мы, видимо, изумили их», — писал боец «Летучей колонии», — маршируя рядом с их краалом... и не давая им защититься, сравнивая все с землей» [1, р.3].

В результате, британское командование смогло добиться поставленной цели — 3 июля 1879 года английские войска сталкиваются с армией зулу около столицы Зулуленда Улунди. Битва закончилась примерно через полчаса. Британцы потеряли 10 человек убитыми и 87 ранеными. На поле боя с зулусской стороны насчитывалось не менее 1000 убитых, а многие другие были убиты во время кавалерийского преследования, а затем умерли от ран [9, р.329]. Как вспоминал Вольри-Гордон: «Мы прошли несколько мертвых зулусов, у них были разорваны желудки; это было сделано нашими туземцами, которые, как только битва закончилась, начали действовать мудрее и стали убивать раненых без пощады» [10, р.78]. Лорд Челмсфорд, который планировал сражение и руководил войсками, впечатлил многих наблюдателей: по мнению сержанта О'Каллагхана, он «зарекомендовал себя как способный генерал и замечательный, храбрый и решительный лидер» [14, р.2]. Битва при Улунди была крупнейшей схваткой англо-зулусской войны, которая закончилась захватом короля Кетчвайо 28 августа 1879 года. «Битва при Улунди», как утверждали современники, «восстановила престиж белого человека над черным и, вероятно, решила судьбу южной Африки на протяжении многих поколений» [7, р.2].

ЛИТЕРАТУРА

1. Bristol Times and Mirror, 1 September 1879.
2. Cope R. The origins of The Anglo-Zulu war, Johannesburg, 1995
3. Edinburg review 1877 vol.145
4. Emery, F. The RedSoldier. Letters from the Zulu War, 1879. London, Hodder and Stoughton, 1977
5. Folkestone Chronicle, 29 March 1879
6. Liverpool Mercury, 22 March 1879
7. Manchester Guardian, 6 September 1879
8. Montgomeryshire Express, 1 April 1879
9. Raugh H. E. The Victorians at War, 1815–1914: An Encyclopedia of British Military History, p.329
10. Spiers E. M. The late Victorian army, 1999
11. The Birmingham Daily Gazette, 25 March 1879
12. The Chatham and Rochester Observer, 5 April 1879
13. The Eastern Province Herald, 18 July 1879
14. The Sheffield Daily Telegraph, March — August, 1879
15. The Guardian, 11 February 1879
16. The Zulu WarJournal of Colonel Henry Harford, C. B. Pietermaritzburg, 1978.
17. Western Daily Mercury, 25 March 1879.
18. Вестник Европы 1880. т. 3.
19. Гелла Т.Н. У. Гладстон, либералы и Британская империя в последней трети XIX в.

© Арбеков Александр Борисович (killkennedy123@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева